

ISSN 2414-4282

ГЕОЛОГИЯ

**И ОХРАНА
НЕДР**

Основан в 2001 году

1(82) 2022



ВОСПОМИНАНИЕ ГЕОЛОГОВ

ГЛАВНЫЙ ГЕОЛОГ

(К 90-летию со дня рождения Омара Далбаева)



Омар Далбаев родился в 1931 году в поселке Доссор в семье рядового рабочего. Омар, детство которого совпало с суровыми годами Великой Отечественной войны, вырос, с детства зная ценность черного золота. Ведь во время войны доссорская нефть отправлялась на поле боя без переработки. Поэтому он мечтал стать нефтяником, и после окончания школы молодой юноша стремится в Алматы, город мечты, который поражал воображение молодежи той эпохи. После окончания Казахского государственного университета им. С. М. Кирова (ныне КазНУ им. аль-Фараби) по специальности «инженер-геолог нефтяник» Омар Далбаев начал трудовую деятельность в 1957 году оператором в поселке Кульсары, затем перешел работать старшим геологом на месторождения Кушкимбет и Тажигали.

Омару Далбаеву было всего 37 лет, когда он был назначен главным геологом Южно-Эмбинской нефтегазоразведочной экспедиции. Он занимал эту должность до выхода на заслуженный отдых. При непосредственном участии Омара Далбаева были открыты многие месторождения: Прорва, Карасор, Кара-Арна, Тортай, Шолкара, Кисимбай, а также нескольких перспективных площадей возле Улкентобе и др.

Открытое им месторождение Прорва проложило путь к открытию гиганта Тенгиза в начале 1960-х годов. Именно он написал геологическое обоснование о перспективах и общей характеристике залежи. Кроме того, подсчитав запасы Кара-Арны, исследовав подсолевые пласты Тортай, Шолькара, Улкентобе и окрестностей, обнаружил новые залежи нефти. Открытое им в середине 70-х годов месторождение Карасор до сих пор дает нефть. На каждой из осваиваемых нефтяных площадок нынешних нефтегазодобывающих управлений «Жылыоймунайгаз» и «Жайыкмунайгаз» остался почерк Омара Далбаева, главного геолога тогдашней Южно-Эмбинской нефтегазоразведочной экспедиции глубокого бурения.

В 1987 году под руководством Омара Далбаева была пробурена самая глубокая скважина в долине Жосалы сай глубиной 6200 м, а в 1989-1991 гг. были проведены нефтедобывающие работы на таких площадях, как Матен, Карашунгыл, Эмба, Шығыс Табынай, Кумшеты, Ушмола.

Омар Далбаев был не только руководителем, но и великим учителем и наставником на производстве, благодаря чему взрастил квалифицированных и профессиональных последователей. Да и сами вчерашние молодые геологи, прошедшие школу Омара Далбаева, теперь уже перешагнули 70-летний рубеж и стали аксакалами. Все они трудились в нефтегазовой разведке региона, занимали высокие руководящие должности. Многие из них работали вместе с Омаром Далбаевым, были его соратни-

*Арыстановская
Апрель 1967*





ками и сослуживцами.

Он был скромен и прост, не гнался за популярностью и большими наградами. Вместе с тем Омар Далбаев был награжден медалями «Ветеран труда», «За заслуги в разведке недр», стал почетным ветераном объединения «Гурьевская нефтегазовая разведка».

Сегодня большинство разрабатываемых отечественными и зарубежными компаниями месторождений были открыты и поставлены на консервацию Омаром Далбаевым. Большая часть из них расположена на территории Мангыстауской области. На Шагырлы-Шомыш-

тинском газовом месторождении бейнеусцы построили и эксплуатируют газоперерабатывающий завод. Торгаем владеет отечественная компания, а Арыстановскую осваивает корейская компания «KNOC»/КенСары. И таких месторождений наберется довольно много. Это наследие, оставленное потомкам Омаром Далбаевым.

В 1959 году Омар Далбаевич обрел счастье в браке с Килаш Жумагазыкызы, которая прожила с ним в любви и согласии 40 лет.

В этом году ветеран труда, геолог Омар Далбаев отмечал бы почетный юбилей – 90 лет. Но велением судьбы он не добрался и до семидесятилетнего рубежа. Теперь наша цель – увековечить память о герое, который трудился во имя нашего будущего.

*Использованы воспоминания ветеранов нефтегазовой отрасли
Макаша Рахметова, Есбергена Аймагамбетова, Балтабая Каржсаубаева
и журналиста Ербола Кошаканова*